

习近平“中国梦”

人民网
中国共产党新闻网
cpc.people.com.cn

——十八大以来关于“中国梦”论述摘编

编者按：

2012年11月29日，习近平向世界宣示“中国梦”：实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。2013年3月17日，新一任党和国家领导人换届完成，习近平再次畅谈“中国梦”：实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

中国梦焕发出鼓舞人心的力量，激荡起亿万人民的共鸣。以下为十八大以来，习近平在国内外多种场合关于“中国梦”的论述摘编。



国内

· 整体利益 · 共同期盼

每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。

——2012年11月29日，习近平在参观《复兴之路》展览时指出

· 危机感 · 增强本领

全党同志特别是各级领导干部，都要有本领不够的危机感，都要努力增强本领，都要一刻不停地增强本领。只有全党本领不断增强了，“两个一百年”的奋斗目标才能实现，中华民族伟大复兴的“中国梦”才能梦想成真。

——2013年3月1日，习近平在中央党校建校80周年庆祝大会上发表讲话强调

· 国家富强 · 民族振兴 · 人民幸福

实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，既深深体现了今天中国人的理想，也深深反映了我们先人们不懈奋斗追求进步的光荣传统。

· 中国力量 · 依靠人民

实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，我们每个人都为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。

——2013年3月17日，习近平在十二届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话

· 中国道路 · 脚踏实地

我国工人阶级一定要在坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量上发挥模范带头作用，万众一心、众志成城，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。“空谈误国，实干兴邦”，实干首先就要脚踏实地劳动。

——2013年4月28日，习近平在同全国劳动模范代表座谈时强调

· 青春责任 · 志存高远

展望未来，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是“长江后浪推前浪”的历史规律，也是“一代更比一代强”的青春责任。我们与中国梦从来没有像现在这样接近过。我们谈到“两个一百年”是有时间表的。第一个“一百年”在2021年实现，第二个“一百年”在2049年实现，现在的接力棒在我们手里，将来接力棒要放到你们手里。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

——2013年5月4日，习近平在同各界优秀青年代表座谈时强调

国际

· 基本内涵 · 爱好和平

实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国人民最伟大的梦想，我们称之为“中国梦”，基本内涵是实现国家富强、民族振兴、人民幸福。中华民族历来爱好和平。近代以来，中国人民蒙受了外国侵略和内部战争的百年苦难，深知和平的宝贵，最需要在和平环境中进行国家建设，以不断改善人民生活。

· 和平发展 · 造福各国人民

中国将坚定不移走和平发展道路，致力于促进开放的发展、合作的发展、共赢的发展，同时呼吁各国共同走和平发展道路。中国始终奉行防御性的国防政策，不搞军备竞赛，不对任何国家构成军事威胁。中国发展壮大，带给世界的是更多机遇而不是什么威胁。我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。

——2013年3月23日，习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲指出

· 团结合作 · 共同繁荣

中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦，非洲人民正致力于实现联合自强、发展振兴的非洲梦。中非人民要加强团结合作、加强相互支持和帮助，努力实现我们各自的梦想，同国际社会一道，推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦，为人类和平与发展作出新的更大的贡献。

——2013年3月25日，习近平在在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心发表重要演讲时表示

· 理解支持 · 携手合作

当前，中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦，印尼人民也在积极推进经济发展总体规划、谋求民族崛起。为实现我们各自的梦想，双方更需要相互理解、相互支持、携手合作，更需要两国有识之士参与其中，脚踏实地地去耕耘、去努力。

——2013年10月3日，习近平在印度尼西亚国会发表演讲时强调

人民网
中国共产党新闻网
cpc.people.com.cn

资料来源：人民日报

编辑：李源 设计：曹宏晖